

# EL CORREO

Año VII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 18 de Octubre de 1886.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.

Núm. 2.392

## EDICION DE LA MAÑANA

### El tratamiento contra la rabia.—Estadísticas.—Protestas de incredulidad.

Hace próximamente un año que Pasteur dió por conquistado el tratamiento curativo de la rabia. Comunicó sus estudios y experimentos a la Academia de medicina y al Instituto, y estas corporaciones aplaudieron al sabio experimentador, mientras el público recibía con admiración y gratitud la nueva conquista de la ciencia. Se fundó en París una clínica de enfermos de rabia, y Pasteur tuvo ancho campo para demostrar la eficacia de su tratamiento. De todas partes corrieron a esta clínica desgraciados enfermos llenos de esperanza. Unos se curaron y otros perecieron, y aunque los últimos fueron los menos, la confianza absoluta de los primeros días fué rebajándose hasta convertirse en la desesperación que siempre produjo una enfermedad mortal.

Hoy la reacción contra la seguridad primitiva es casi completa por la tendencia de la crítica a exajerar sus sentimientos, y por esto nos parece conveniente y necesario que se publiquen todas las observaciones recogidas y que se hagan todas las objeciones posibles a un descubrimiento de trascendental interés para la humanidad, a fin de dar al ilustre Pasteur lo que es suyo, y de que sepan los enfermos qué grados debe tener su confianza.

El doctor Emilio Chantemps, vicepresidente del consejo municipal de París, ha dado a entender una conferencia sobre el tratamiento antirabioso de Pasteur, en sesión solemne presidida por Fernando de Lesseps en la Sorbona.

Nos parece lo mejor traducir íntegro en su parte esencial, el discurso del conferenciante, para que nuestros lectores tomen de él lo que crean más indudable:

«Hasta el 1.º de Octubre de 1886, habían sido tratados 6 estaban en tratamiento 1.583 franceses (comprendidos los argelinos) deducción hecha de 367 individuos mordidos después del 1.º de Agosto, y en quienes, aun cuando la rabia podría quizás manifestarse, a pesar del tratamiento, es fácil con la cifra de 1.216 enfermos que quedan, hacer el cálculo del número de franceses que la vacuna antirábica ha librado de la muerte.

De estas 1.216 personas, el 10 por 100 había quedado en el laboratorio de Pasteur a consecuencia de mordeduras de perros, reconocidos rabiosos por pruebas experimentales; el 70 por 100 habían sido mordidos por perros declarados rabiosos por pruebas clínicas, como por ejemplo, certificados de veterinarios; y por último, el 20 por 100 habían sido mordidos por perros sospechosos de rabiosos, pero sin certificados de veterinarios ni pruebas experimentales.

A pesar de todas las probabilidades, se deben excluir de la estadística los 243 individuos que pertenecen a esta tercera categoría, a fin de obtener un resultado libre de toda duda.

Quedan 973 individuos vacunados después de haber sido mordidos por perros indiscutiblemente rabiosos, y de los cuales, los que sobreviven han pasado ya el período peligroso, por haber sido mordidos antes del 1.º de Agosto. Las estadísticas de Leblanc, las menos elevadas de todas las publicadas, fijan un término medio de 160 muertos por cada mil mordidos. Según esta proporción, debiera haber resultado entre los 973 franceses vacunados, 155 muertos.

Peró han muerto solo 10 personas. De estas 10, dos (Mærmann y el niño Palletier) llegaron al laboratorio cuarenta y cuatro y treinta y siete días respectivamente después de las mordeduras, y se sabe que la incubación es de cuarenta días, y a veces de menos para los niños mordidos en la cara. En resumen, de las 973 personas mordidas, 155 debieron haber muerto, según las estadísticas de Leblanc; y con la vacuna anti-rábica han muerto solo 10. Resultado, 145 franceses que Pasteur ha librado de la muerte en nueve meses.»

En este momento interrumpió al conferenciante una voz diciendo: ¡Jamás ha habido en Francia 150 muertos de rabia en diez meses!

La interrupción produjo algún desorden. Algunos de los concurrentes creyeron que era Luisa Michel, otros que era Mme. Astie de Valayre; pero era Mme. Huot, presidenta de la Liga antiviviseccionista, que pocos días hace silbó como un chico a la estatua del famoso fisiólogo Claudio Bernard.

Restablecido el orden, el conferenciante reanuda su discurso.

«Las cifras que acabo de dar, quizás asombren a los que no tengan dudas del número de defunciones a consecuencia de mordeduras que se registran todos los días.

Pues bien, en los cinco primeros meses de 1886, la prefectura de París ha registrado 81 casos de mordeduras de perros rabiosos en París. Las estadísticas de Dujardin-Baumetz, demuestran que durante los cinco años últimos, han muerto en los hospitales de París a consecuencia de rabia, 12 personas cada año. Desde hace once meses, es decir, desde el descubrimiento de Pasteur, han muerto solamente dos personas, que además no habían sido vacunados a tiempo.

La rabia es mucho más frecuente que lo que se cree generalmente en Francia.

Las estadísticas administrativas prescritas por una circular de 17 de Junio de 1850 arrojan como resultado en los siete años últimos del imperio, un promedio de 51 defunciones. Esta cifra es menor que la real, pues de una parte, una tercera parte de los departamentos no han suministrado datos, lo que permite fijar el promedio en 76; y de otra parte, los departamentos que respondían lo hacían incompletamente, lo que permite elevar el promedio de la cifra normal en Francia a 76 defunciones por rabia cada año.

Después del descubrimiento de Pasteur, puede advertirse que el mayor número de las personas mordidas van a someterse a tratamiento a la clínica de la calle de Vlm. Solo diez personas han muerto después de vacunadas, mientras que de las personas no vacunadas, que forzadamente han de ser en número inferior, han muerto 15.

Las estadísticas no son menos decisivas en favor del tratamiento Pasteur, cuando se examinan los resultados obtenidos, no ya en Francia, sino en el mundo entero.

Hasta 1.º de Octubre habían estado o estaban sometidos a tratamiento 2.323 mordidos, procedentes de todos los países. La mortalidad de los mordidos por lobos rabiosos ha sido en la clínica de Pasteur de 14 por 100 en lugar de 67 por 100 que era antes, según estadística de monsieur Brouardel. Ocho documentos citados por Pasteur elevan esta cifra de 67 a 82. De los individuos mordidos por perros, y deduciendo los que fueron mordidos antes de 1.º de Octubre, la mortalidad en la clínica de Pasteur ha sido de 9'5 por 100 si se incluyen en la estadística todos los mordidos, y de 12'5 si se incluyen 353 individuos mordidos por perros sencillamente sospechosos de estar rabiosos.

Las estadísticas anteriores ménos elevadas, dan una mortalidad de 160 defunciones por mil.»

El conferenciante concluyó la primera parte de su discurso haciendo observar el aplauso con que la opinión pública de toda Europa había recibido el descubrimiento de Pasteur, hasta el punto de que los profesores alemanes, únicos que se habían demostrado hasta ahora reacios al convencimiento de la eficacia antirábica del tratamiento Pasteur, están ya casi rendidos a la evidencia; y después de estos conceptos y de otros tan halagüeños para Francia, el doctor Chantemps dió esta interesante noticia de la modificación que ha introducido Pasteur en su tratamiento:

«Desde hace mes y medio, Pasteur somete sus enfermos a un tratamiento mucho más intenso que el antiguo.

Antes empezaba por inocular médula de catorce días, y se detenía en la de cuatro ó en la de tres. No se atreva a inocular médula de dos días y menos todavía de uno. Rara vez los enfermos eran sometidos a dos series de inoculaciones.

Hoy Pasteur inyecta perfectamente médula de la víspera, y repite el tratamiento varias veces.

M. Pasteur atribuye los pocos fracasos que ha tenido a cierta timidez en el tratamiento, y ha comprendido que en algunos casos graves despidiendo mas atrevimiento los resultados serán infalibles.»

Con estas palabras terminó el Dr. Chantemps su conferencia; pero no la acabó sin que madame Huot reprodujera sus interrupciones y exclamaciones de incredulidad.

### Reformas militares.

Nuestro colega *La Opinión*, hablando de las que proyecta el general Castillo, escribe hoy lo siguiente:

«Como la clase de sargentos necesita una radical transformación, ya en tiempos de los conservadores el general Sr. Quesada dispuso que se formaran de los sargentos primeros dos agrupaciones, para conseguir, según las condiciones personales de los interesados, que ingresaran éstos en los destinos civiles ó en la Academia Militar, con objeto de obtener instrucción técnica como los oficiales.

Mas los acontecimientos han demostrado que es de mucha lentitud el procedimiento y se modificará de este modo:

Los sargentos no servirán en el ejército más que tres años como los soldados, y esto imposibilitará que sean instrumento de planes revolucionarios, como hoy que llevan diez ó doce años de servicio sin esperanza alguna de mejora.

La dificultad que se presenta es el paso de un régimen a otro, y se vencerá extinguiendo la clase de sargentos primeros si con más eficacia que hasta aquí, se da colocación en los destinos civiles a unos sargentos y a otros se les proporciona instrucción técnica en la Academia militar.

Los sargentos no desaparecerán como algunos piden, porque siempre es necesario un intermediario entre el soldado y el oficial; pero sí se abrevia su permanencia y su influente mando en el ejército.

A esta medida siguen otras; entre ellas figura una división de la fuerza armada, por la cual todos los jefes y oficiales que al presente se hallan en las reservas y depósitos, perdiendo el indispensable espíritu militar de los ejércitos bien organizados, harán un servicio más activo y vigilarán mejor la vida de los cuarteles.

También es posible se disponga no sean embarcables por ninguna causa los sueldos militares, con el fin de que no puedan ser mercedados los haberes que disfrutan y de que mejore su situación y su prestigio social.

Otro de los medios más adecuados de dignificar la vida militar, será el restablecimiento de los tribunales de honor para resolver sobre todas aquellas faltas de jefes y oficiales que no puedan ser consideradas como delitos y que, sin embargo, es preciso que desaparezcan.

Completarán la organización otras varias disposiciones que todavía no están más que ligeramente iniciadas.»

Todo esto está bien, salvo lo de no permitir el embargo de las pagas de los oficiales, porque no sabemos cómo podrá haber la medida en los principios del derecho positivo. Lo mejor sería que nadie gaste más de lo que tiene.

En el pase de los sargentos a los destinos civiles jamás hemos tenido confianza alguna, y los hechos nos han dado la razón; pero por cima de esto, se vé en el general Castillo un noble deseo de atacar el mal, y cuanto más enérgico y audaz se muestre en esto, nosotros le aplaudiremos con más entusiasmo.

### Los bienes de Propios.

Para armonizar lo preceptuado en la real orden de 31 de Marzo anterior con lo resuelto en otras disposiciones respecto al modo y forma

que los ayuntamientos deben hacer uso de la autorización que pudieran obtener para retirar de la Caja general de Depósitos los fondos procedentes de la enajenación de sus bienes de Propios y aplicarlos en obras de reconocida necesidad y utilidad, con sujeción a lo que sobre este punto se determina en la ley de desamortización de 1.º de Mayo de 1855, la *Gaceta* publica hoy una circular de la dirección de Administración local, disponiendo lo siguiente:

1.º Que los ayuntamientos a quienes se haya otorgado la autorización de que se trata y no hayan cumplido respectivamente con lo dispuesto en las prevenciones 1.ª y 2.ª de la real orden de 31 de Marzo, lo verifiquen en un breve plazo.

2.º Que los referidos ayuntamientos, una vez cumplidas las disposiciones anteriores, pongan en conocimiento del gobernador de la provincia las fechas en que deban verificarse los pagos y el importe de éstos, para que dicha autoridad lo haga a su vez a la dirección de la Caja general de Depósitos y a este ministerio, con lo cual y la real orden de autorización para retirar la tercera parte del 80 por 100 de Propios a cuenta ó en total, sirva de fundamento para que la referida Caja pueda acordar las respectivas entregas de dichos fondos a los ayuntamientos ó a sus apoderados, con extensión de los correspondientes libramientos para dichos pagos.»

### Política del nuevo gobierno.

Tomando pie de lo que se ha dicho de una circular en que se pensaba el gobierno, y para rebatir las dudas de los que temen que este gobierno se aparte en lo político un tanto del anterior, publica hoy *La Correspondencia* varias declaraciones, que reproducimos con mucho gusto:

«Nuestras impresiones—dice—son que el señor Leon y Castillo ni tiene escrita ni ha pensado en dirigir una circular que realmente a nada conduciera, tratándose de un gobierno que es natural continuación del anterior.

Tendría razón de ser ese documento cuando el nuevo gabinete viniese a rectificar una política que no rectifica por ser la suya, ó a aplazar reformas solemnemente prometidas ó a introducir otras nuevas no anunciadas.

Dice otro periódico que el ministro de la Gobernación va a emprender una campaña de persecución contra la prensa republicana de Madrid y de provincias, lo cual si aseguramos que es totalmente inexacto. No; el Sr. Leon y Castillo jamás pensó semejante cosa; precisamente piensa todo lo contrario, según ya autorizadamente dijimos. El ministro de la Gobernación no piensa en este asunto de la prensa tomar iniciativa alguna ni promover ninguna acción. Los tribunales de justicia cumplirán con su deber. Hay periódicos republicanos y monárquicos que infrinjan las leyes, en Madrid ó en provincias? Pues los tribunales de justicia repararán la violación del derecho, que tribunales hay en provincias como en Madrid.

Si los periódicos republicanos se quejan, será de vicio, pues la teoría por ser la más correcta y liberal no puede rechazarla nadie que no sea partidario del sistema de la impunidad.

Insistimos en que es infundado cuanto se dice respecto a aplazamiento de reformas. La discusión de estas y la de los proyectos militares, como no es incompatible puede ser simultánea.»

Nosotros también tenemos fundados motivos para creer que los compromisos del partido liberal se llevarán adelante, dando ahora, sin embargo, preferencia al problema militar.

### La cuestión búlgara y los fondos públicos.—Otras ramificaciones.—Temores.

París 12.—Baja general en los fondos en la Bolsa de hoy, a causa de los recelos que inspira la cuestión de Oriente, y sobre todo la actitud de Rusia.

El exterior español ha bajado 40 céntimos; el 3 por 100 francés, 30; el 4 por 100 turco, a pesar de lo bajo de este valor, 20; el 5 por 100 italiano, 45, y el 3 por 100 portugués, 50.

Los consolidados ingleses han descendido en Londres 18 céntimos.

Se han resentido también los valores de las Sociedades de ferro-carriles.

Las acciones del Canal de Panamá han bajado 10 francos; el Banco Otomano, 6, y el Rio-Tinto, 10. Esta baja repentina debe atribuirse también en gran parte al optimismo que se había apoderado del mercado de París en casi todos los valores de especulación, el cual fatalmente debía producir bruscos retrocesos a la menor contrariedad, sobre todo cuando la fiebre del alza había arrastrado a muchos especuladores a hacer compras superiores a sus fuerzas.

Bucharest 12.—El corresponsal de la *Independencia Rumana*, que acompañaba al general Kaulbars, ha sido preso en Sofía cuando se disponía a regresar a esta capital.

Se comenta mucho este hecho.

París 12.—El periódico el *Nacional* dice que el príncipe de Bismarck, hablando del discurso del señor Churchill, dijo:

«La cuestión de Bulgaria es un duelo entre Rusia y Inglaterra.»

Si Inglaterra se oculta, no hay razón para que Austria la sustituya.

Añade que algunos días antes el príncipe de Bismarck se había expresado en estos términos: «La verdadera cuestión de Oriente no está en Bulgaria, sino en otra parte.

No es admisible que Alemania, que acaba de dar gran desarrollo a sus colonias oceánicas, pueda permitir que ninguna potencia domine el Egipto.»

Fabra.

Londres 12 (225 madrugada).—Añoche se recibió un telegrama anunciando que los individuos del partido ruso habían asesinado al prefecto de Dubniza.

Ahora acaban de llegar nuevos despachos relatando circunstancialmente lo ocurrido.

Movidos por los agentes rusos, veinte campesinos armados se apostaron a las puertas del colegio electoral de Dubniza, amenazando con matar a todo el que se atreviese a entrar para emitir su voto.

El prefecto, acompañado de algunos notables, se presentó entonces en el colegio mandando dispersar a los campesinos.

Pero no bien había pronunciado las primeras palabras, cuando éstos arrojándose sobre él y sus

acompañantes, asesinaron al prefecto, a los exdiputados y al maestro de escuela.

Después arrastraron los cadáveres por las calles en medio de gran algazara, y por último, los arrojaron al río.—(De *El Imparcial*.)

Londres 13.—El periódico el *Daily Chronicle* publica esta mañana un despacho de Constantinopla, según el cual, en los círculos políticos de aquella ciudad se considera próximo un acuerdo entre Francia, Rusia y Turquía contra la preponderancia de Inglaterra en Oriente.

Añade que el primer acto como consecuencia de este acuerdo será una nota que el gobierno turco dirigirá a la Gran Bretaña, invitándola a abandonar cuanto antes el Egipto.

Si, como es de creer, el gobierno de Londres contesta con la negativa, entonces Francia y Rusia declararán que están resueltas a apoyar los derechos de soberanía del Sultán sobre el territorio egipcio.

Sofía 12.—Los campesinos rusófilos heridos en la refriega del domingo continúan en el consulado de Rusia donde son atendidos con el mayor cuidado.

Se han repetido las manifestaciones favorables a los candidatos elegidos en esta capital.

Se sabe que los electores de Vratza y de Bellislattina se han abstenido de votar ante el temor de violencias.

Londres 13.—El *Times*, ocupándose hoy de la cuestión de Bulgaria, hace grandes elogios de los habitantes de aquel Principado, por las pruebas de independencia de votar candidatos hostiles a Rusia; pero añade que teme que todo esto dé lugar a que dicho territorio sea ocupado por un ejército moscovita.

Sofía 13.—Una imponente manifestación popular felicitó ayer a los candidatos elegidos en esta capital, dirigiéndose a las casas de éstos.

Al pasar la manifestación delante del consulado de Rusia se dieron gritos de ¡viva el Czar! ¡viva Bulgaria libre!

Se asegura que el gobierno contestó ayer a las tres notas que le dirigió el consulado de Rusia en esta capital.

Moscú 13.—La *Gaceta de Moscú* hablando hoy de la cuestión de Bulgaria, dice que la Asamblea de Sofía va a reelegir al príncipe Alejandro, y que entonces Rusia se verá obligada a declarar la guerra.

Londres 13.—El *Times* y el *Standard* publican hoy artículos atacando durante a Francia por la política que está siguiendo en la cuestión de Oriente.

En efecto; parece que Francia trata de separarse por completo de su antigua aliada Inglaterra, y de hacer causa común con Rusia.—Fabra.

### Los trabajos del verano y la campaña de invierno.

Este año, si las crónicas no mienten, hombres de ciencia, literatos y políticos, traen de las playas del Catábico y de las colonias veraniegas, algunas obras notables.

Tamayo, el gran Estévez de *Un drama* resueltará para las letras españolas, Dios mediante, en la próxima temporada teatral. Calvo y Vico serán los intérpretes de la obra, cuyas últimas escenas ha escrito este verano el ilustre dramaturgo.

Pedro Antonio Alarcon, el ilustre novelista ha pasado, en su casa de campo de Valdemoro, los meses de Julio, Agosto y Setiembre, concluyendo los capítulos más interesantes de una novela, que, seguramente igualará en bellezas a *El Escándalo* y la *Pródiga*. Los títulos de las obras nuevas de Tamayo y Alarcon, constituyen, hasta ahora, un verdadero secreto.

Echegaray cada vez es más infatigable. En el espacio de noventa días ha escrito dos dramas, en los cuales trabajarán juntos Vico y Calvo, y el discurso para su recepción en la Española; discurso puramente literario, que servirá de base, según todas las noticias, a empeñadas disputas, porque trata con alto espíritu crítico todas las cuestiones palpitantes de la literatura contemporánea.

Castelar y Cánovas tampoco han perdido el tiempo. El primero, sin abandonar sus tareas cotidianas, ha aprovechado su estancia en San Sebastián para corregir los discursos parlamentarios y los artículos que publicará en breve, coleccionados en varios tomos. Cánovas, ha reunido en su escursion veraniega noticias muy interesantes, para los trabajos históricos que prepara en unión con otros académicos de la historia.

Núñez de Arce y Carvajal, escriben, en la actualidad, las últimas cartillas de los discursos para la apertura de las cátedras del Atereo y de las sesiones de la Academia de Jurisprudencia, respectivamente. El secretario de esta última, el joven diputado de la mayoría Sr. Martínez Asenjo, tiene terminada, con el mismo objeto, la Memoria correspondiente.

Salvador Lopez Gujarró ha corregido, en Biarritz, las pruebas de una novela titulada *El Cielo y la tierra*. Su publicación será otro acontecimiento, porque siempre fueron muy apreciados los trabajos literarios del intencionado periodista. Pérez Galdós, nuestro popular novelista, ha realizado un viaje por Alemania para estudiar tipos y paisajes. El marqués de Figueroa trae de la Coruña una novela que dará al público antes de fin de año. Luis Alfonso, el correcto crítico de *La Epoca*, ha continuado en Barcelona sus *Historias cortesanas*.

El nuevo ministro de la Gobernación, el señor Leon y Castillo, ha escrito el discurso que leerá en su recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Lo mismo ha hecho el señor Pidal (D. Alejandro), y el conde de Toreno ha redactado la contestación al del Sr. Ruiz Gomez, el cual, después de concluir el suyo, ha corregido las pruebas de una obra que compendia toda la *Historia de la Hacienda española*. El marqués de Pidal ha empleado el verano en escribir tres discursos: para la Academia Española, para la Academia de la Historia y para la Academia de Ciencias Morales.

Los autores dramáticos tampoco han perdido el tiempo. Miguel Echegaray, Ricardo Vega, Búrgos, Ortiz de Pinedo, Ramos Carrion, Cano, Javier, Santero y otros varios, han entregado ya a las empresas teatrales obras nuevas. La empresa de la Zarzuela tiene en su poder una

que despertará gran interés, de Sellés, el simpático gobernador de Sevilla. Campoamor, por último, volverá este invierno al Ateneo, sin abandonar por esto el Círculo de la Unión Mercantil. Leerá en estas dos sociedades dos nuevos poemas, que serán dos joyas más en su hermosa colección.—H.

El Sr. Montero Rios.

Varios periódicos dicen que ayer fué muy visitado el Sr. Montero Rios, y que entre las visitas recibidas, se cuenta la del Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Montero Rios dice á todos que el señor Sagasta tiene razones sobradas para atender á las consideraciones políticas á que atiende. Que en lugar del Sr. Sagasta, hubiera hecho lo mismo; pero que él tenía el particularísimo deseo de que de un modo radical en el tiempo y en la forma, se atendiese á lo que reclama el estado del ejército.

El Sr. Montero Rios, por lo demás, se muestra muy reconocido á las consideraciones que le ha dispensado el Sr. Sagasta, y se propone apoyarlo en adelante con resolución.

El Papa á los obispos lusitanos.

Nos ha sorprendido anoche nuestro colega La Union con la publicación de una Encíclica que Su Santidad Leon XIII dirige á los obispos del vecino reino portugués.

Con moderación y templanza, pero con la energía de siempre, el Santo Padre dice á los prelados lo siguiente en punto á los asuntos políticos:

“Por la otra parte los investidos de autoridad sagrada deben conducirse en las funciones de su cargo con tino tal, que los gobernantes entiendan que pueden y deben confiar lealmente en ellos, ni crean que se les presenta ocasión de retener la acción de las leyes, cuya no retención importa mucho á la Iglesia. La lucha de los partidos políticos da muchas veces lugar, como por experiencia sabéis, á la sospecha y á la desconfianza. Ciertamente, el primero y principal deber de los católicos y señaladamente de los clérigos, es ni emprender ningún asunto, ni profesar ninguna opinión que desdiga del servicio y fe de la Iglesia, ó que sea incompatible con la conservación de los derechos de la Iglesia. Y aunque cualquiera pueda tener su opinión sobre las cosas meramente políticas, con tal que no se oponga á la religión y á la justicia, y sostener este juicio honesta y legítimamente, y, sin embargo, venerables hermanos, el pernicioso error de los que no discernen bien lo sagrado y lo civil, aducen el nombre de la religión en defensa de su partido político.

Empleando, pues, la moderación y la prudencia, no solo no habrá lugar á la sospecha, si se su mantendrá más firme la unión de los católicos por Nos tan deseada. La que si antes fué más difícil de conseguirse, débese á que muchos tenaces en su opinión más de lo justo, creyeron que nunca, ni por razón alguna, debían separarse del espíritu de su partido, tendencias que, aunque dentro de ciertos límites no puedan reprobarse, estorban mucho la consecución de aquella completa y tan deseada concordia.”

Como se ve por las líneas que hemos subrayado, Su Santidad no es partidario de que los Obispos hagan causa común con los pocos migueleños portugueses que aun existen, y que representan, poco más ó menos, lo que los carlistas en España.

El brigadier Villacampa y sus compañeros en la Navarra.

De nuestro colega El Diario de Cádiz, hoy recibido, tomamos los siguientes pormenores:

“En un coche celular, y custodiados por un comandante, un teniente, un sargento y tres parejas de la Guardia civil, llegaron ayer (el domingo) á Cádiz en el tren de las doce y media, el brigadier Villacampa, el teniente Gonzalez y los cuatro sargentos José María Velazquez y Romero, Francisco Cortés Capote, Eduardo Bernal Blanca (los tres de infantería) y Baltasar Gallego Requejo (de caballería), indultados de la pena de muerte.

En la estación aguardaban el tren el secretario del gobierno civil, el jefe de orden público y varios agentes. También allí se encontraba el secretario de la comandancia general de la escuadra Sr. Aguirre.

Entre el público estaban algunos redactores del Manifiesto, y otros señores de ideas avanzadas.

Alguna gente había en el andén, y mucha más en las inmediaciones de la estación, engrosándose el grupo á medida que se fué sabiendo la noticia.

Los agentes de orden público impidieron que la gente se acercara al coche donde venían los detenidos.

Rodeados por la indicada fuerza, salieron los presos de la estación por la puerta de la pequeña velocidad, y entraron en el edificio de la capitania general del puerto por una puerta lateral, permaneciendo allí unos veinte minutos hasta su embarque.

Un telegrama para su familia redactó el señor Villacampa, y entregó para que se remitiera á ésta, por conducto del gobernador, 150 pesetas.

Poco después de la una, la falta de la capitania del puerto salió conduciendo á los presos con dirección á la Navarra.

Con el comandante de este crucero, Sr. Ory, iban en la popa el brigadier Villacampa y el teniente Gonzalez, y los cuatro sargentos en la proa.

Habia en la falta algunos marineros con carbina, mandados por un oficial de dicho crucero.

A esta lancha de vapor iba escoltándola otra de la Numancia.

La Navarra es un notable buque, del mismo tipo que la Castilla, construida en este arsenal. Estaba fundeado en Puntales.

Cuando llegaron los presos, á eso de la una y media, levó anclas para bahía. Al pasar el barco por junto á la Numancia, saludó aquel la insignia del almirante de la escuadra con tres vivas al Rey que dió el comandante y contestaron los marineros desde las vergas, respondiendo la capitana al saludo.

A las tres fundó de nuevo en bahía, para cargar provisiones de carbón que desde el arsenal condujo un remolcador, y terminada esta operación, ya de noche, salió para la boca del puerto.

Es de creer que tardé unos diez y ocho ó veintidós días en su viaje á Fernando Póo. Quizás á su vuelta toque en Canarias.

Probablemente los presos quedarán en el pontón estacionado en la capital de Fernando Póo (Santa Isabel).”

Recuerdos de viaje.

El forastero que se encuentre en Leon á fines de Setiembre, ó principios de Octubre, en cualquiera de los días de la semana que media entre San Miguel y San Froilan, y aun en los nueve días que preceden al de San Miguel, observará tan gran movimiento de gente y de carruajes, que empezará á dudar de la exactitud de las noticias que seguramente le habrán dado antes acerca del reposo inalterable de este pueblo noble y pacífico.

Si además observa que el movimiento susodicho se inclina todo hacia las salidas occidentales de la ciudad, y trata de inquirir la causa, le dirán que son las romerías de la Virgen del Camino, cuyo real santuario se alza á una legua al poniente de Leon, á la orilla del antiguo camino francés, ó sea de los peregrinos que iban en otro tiempo á Santiago de Galicia, con el que coincide en aquel punto la moderna carretera de Leon á Astorga.

Y como todo Leon acude un día ú otro de la quincena á ver la romería y á rezar á la Santa Madre de Dios si quiera una salve, el forastero no ha de ser menos, y por bien poca devoción que tenga, no deja de emprender tambien la caminata.

Verdad es que el paseo, ya se haga á pie, ya á caballo, ya en coche, es agradabilísimo.

Saliendo de Leon por el barrio de Renueva y tomando la carretera de Astorga, se pasa junto al convento de San Marcos, cuya preciosa fachada plateresca, la mejor de su clase, ostenta en lujosos medallones de piedra la cruz de Santiago y los retratos de los grandes maestros de la Orden.

Se deja el convento á la mano derecha y se pasa el rio Bernesga por un puente de siete arcos, que lleva el mismo nombre que el convento, al que está tan próximo que entre el esquinal y el remate del pretil apenas puede pasar una persona. De este pasadizo tan estrecho trae origen la frase de estar «entre San Marcos y la puente», desconocida de la Academia, pero muy usada en las provincias del antiguo reino de Leon y otras limítrofes, para significar que se ha corrido gran riesgo, ó se ha estado en grandísimo aprieto.

Pasado el Bernesga, la carretera sigue al Occidente por entre hermosas filas de chopos hasta Trobajo. Primero se llega á una glorieta donde se apartan á la derecha y á la izquierda, al Norte y al Sur, tambien por entre filas de chopos y fresnos y negrillos y plátanos y acacias, las carreteras de Caboalles y Benavente, que parecen dos túneles.

Después se atraviesa la vía férrea de Leon á Gijón, y dejando á los lados del camino numerosas tabernillas provisionales, cuyas encarnadas banderas se descubren y se esconden alternativamente, según el viento menee las ramas, se llega á Trobajo, donde comienza la subida al páramo, en donde está el santuario de la Virgen.

Volviendo desde aquí la vista á Leon experimenta el viajero una gran sorpresa: la antigua ciudad ha desaparecido como por encanto; en el sitio en que la busca y en que creía encontrarla, solo descubre una densísima y frondosa arboleda de aguas leguas de estension, sobre la cual se destacan únicamente las dos hermosas torres de la catedral gótica, la primera de España, como lo ha venido proclamando desde tiempo antiguo el cantar popular (1), y como lo proclaman hoy todos los literatos en las Bellas Artes. Nada, por bien que se mire, no se ve nada de la ciudad más que las dos torres y el hastial intermedio de la gran basílica, que parece construida en un bosque solitario.

Al llegar al extenso campo que rodea el santuario de la Virgen, el ruido es inmenso y el movimiento y la animación indescriptibles. Sobre todo, si es en alguno de los dos días más clásicos, San Froilan y San Miguel, la romería de San Isidro de Madrid, con ser tan concurrida y tan animada, no tiene comparación con ésta. Todo el mundo es aquí á meter ruido, desde la graciosa tamborilera de Beceril que vende panderetas pintadas, con toda una corrida de toros, y anuncia su mercancía tocando y agitando las sonajas dobles; hasta el quinillero valenciano que estira y encoje alternativamente sus acordeones para que los romeros sepan que los tiene, y hasta el triste buhonero gallego que dá tres silbatos por un perro chico.

Y cuenta que aquellos vendedores cuya mercancía no suena, la pregonan, y los que no pregonan, como los de las fondas y figones, cafés y tabernas, anuncian por medio de grandes carteles, cuyas letras, desajustadas y desiguales, parece como que participan de la alegría general. A un lado se lee: ¡La gloria leonesa!, á otro lado: Fonda de Prim (por supuesto que Prim es un apodo), y así por este estilo.

Mas no porque la romería ó la feria, que de ambas cosas tiene, presente por fuera este carácter de bullanga, deja de tener importantísimo aspecto religioso. Desde el día de San Mateo se empieza una novena solemne y muy concurrida de aldeanos de los pueblos vecinos, sin que deje de tar tambien no escaso contingente el sexo devoto de la capital de la provincia. Concluye esta novena el día de San Miguel, celebrándose la víspera una Comunion general de las novenas, administrada algunos años por el Obispo de la diócesis.

Las funciones religiosas de los días de San Miguel y San Froilan, por mañana y tarde, son solemnísimas, contribuyendo no poco á su sagrado brillo las condiciones del templo, que es grande y suntuoso.

Edificóse en el siglo XVII (1645-1664). La fachada principal, que sigue la línea del camino, la forma un pórtico sostenido por 11 arcos de piedra: sobre el central se ve la imagen de San Miguel pisando al demonio; y más arriba, coronando el pórtico, las armas de la casa de Austria, como para justificar el título de real que lleva el santuario. Frente á este arco central está la puerta principal de la iglesia, la del Mediodía; á la derecha, entrando, es decir, al Oriente, el altar mayor, y á la izquierda el coro, debajo del cual hay otra puerta, que dá al Poniente, con otro pórtico análogo.

El templo es del estilo greco-romano, dominante en aquella época, es de planta de cruz latina, con tres naves, parecido en su estructura á la mayor parte de las iglesias de Madrid, San Luis, por ejemplo.

El crucero y el resto de la iglesia están separados por una verja de hierro con puertas grandes. Fuera de la verja hay á cada lado un altar, en donde se veneran las imágenes del Santísimo Cristo del Amparo y de San Bartolomé. Dentro del crucero hay otros dos altares laterales, dedicados á San José y á San Froilan. En el centro del retablo del altar mayor, que es churrigueresco, como todos, hay un nicho abierto, en donde, bajo un sòlio de plata, sostenido por cuatro columnas del mismo metal, está la titular, que es una imagen de la Virgen teniendo en sus brazos el cuerpo de su Santísimo Hijo, recién bajado de la Cruz. Detrás está el camarín, desde donde se vé de espaldas la venerada imagen. Todas las paredes están llenas de ex-votos y cuadros representando milagrosas curaciones.

La historia de este santuario, según la refiere el padre Juan de Villafañe, comienza en el año de 1505 por la aparición de la Virgen á un pastorcito del inmediato pueblo de Veilla de la Reina. Se construyó allí una modesta ermita, y se estendió tan rápidamente la devoción á aquel lugar santo, que ya en 1516 expedía la Reina doña Isabel desde Trujillo real cédula, constituyendo el santuario bajo su augusto patronato; cédula que fué aprobada y confirmada por el Papa Leon X en su Bula de 22 de Mayo de 1517. Las limosnas de los fieles eran ya tan cuantiosas por entonces, que el cardenal don Luis de Aragón, obispo de Leon, quiso traer religiosos Agustinos de Valladolid para que fundaran allí un convento; mas como la ciudad se opusiera diciendo que debían ser preferidos los Dominicos de Leon, se determinó por fin que las limosnas sirviesen en primer lugar para las atenciones del culto, y del sobrante, se hiciesen tres partes, dos de las cuales se destinaban á sostener el convento de Franciscanas de la Concepcion, fundado por doña Leonor de Quiñones en 1518, y la otra á la crianza de los niños expósitos.

Un siglo más tarde, como continuara la piedad en aumento, y la ermita primitiva, sobre no estar ya en relacion por su estrechez con la suntuosidad del culto, se fuese desmoronando, determinó el obispo de Leon D. Bartolomé Santos de Risoba dar principio á la edificación del nuevo templo, que es el que hoy existe.

El milagro más notable de los muchos que se refieren obrados por la intercesión de la Virgen del Camino, es el del moro, cuyos comprobantes, el arca y la cadena, se conservan todavía en el templo. El padre Villafañe refiere el caso, sucedido en 1522, sustancialmente de esta manera: Hallábase Alonso de Rivera, vecino de Villamañán, cautivo en Argel en poder de un moro que le maltrataba cruelmente. El buen leonés se encomendaba á la Virgen del Camino y manifestaba al moro su esperanza de que la Señora había de librarle. El moro, que no las tenía todas consigo, encerraba por las noches al cristiano en un arca, rodeada ésta con una fuerte cadena de hierro, y además se acostaba él á dormir encima. Así las cosas, una mañana el moro y el cristiano y el arca y la cadena parcieron aquí á la puerta del santuario, con lo cual el moro se convirtió á la religion cristiana. La cadena está hoy colgada de una de las paredes laterales, y el arca está en el suelo forrada de placas de hierro y metida en otra arca igualmente forrada, precauciones que ha sido preciso adoptar porque los romeros la iban deshaciendo por quitar astillas que se llevaban como reliquias.

La corona nombra todavía, por virtud de la citada real cédula de 1516 y de la Bula posterior del Papa Leon X, los administradores del santuario. Actualmente lo es el ilustrado sacerdote D. Lino Valcárcel, que ha compuesto una sucinta reseña histórica de la aparición y del templo, y que con su amabilidad y fino trato ha sabido aumentar el número de visitantes y por ende la solemnidad del culto.

Las arcas en que se echa la limosna en metálico, colocadas junto á la verja del crucero, tienen tres llaves cada una, y lo mismo el granero donde se recoje la limosna en especie. De estas tres llaves tienen una el gobernador de la provincia, como vice patrono que es en nombre del Rey, otra el delegado de Hacienda y otra el administrador del santuario. Todos los años en Mayo vienen al santuario el gobernador y el delegado para, en union del administrador, hacer el arqueo, del que se levanta un acta firmada por los tres llaveros referidos.—M. de E.

El cólera en Almería. En nuestro colega El Globo vemos las siguientes noticias, tomadas de una carta que dice ha recibido:

“Alarmado este vecindario con los rumores que venian circulando desde hace algunos dias con la existencia del cólera en Málaga, se recibió aquí la triste nueva de haber sido atacado de cólera un cochero habitante en la plaza de Santo Domingo de esta ciudad.

El rumor, que según me aseguran, ha sido desgraciadamente comprobado, ha llenado de pánico á los más tímidos y dado la voz de alerta á las autoridades que se disponen á tomar toda clase de precauciones por lo que pudiera ocurrir.

Aunque el estado de alarma continúa por haber fallecido el atacado, puedo asegurar á usted que hasta la hora presente (tres de la tarde) no ha ocurrido otro caso.

Como consecuencia de lo sucedido, la autoridad local ha dispuesto el aseó inmediato de todas las calles de la capital, especialmente de aquellas que no se distinguen por su limpieza.”

LA «GACETA» DE HOY. El periódico oficial publica las resoluciones siguientes: Marina.—Decreto nombrando vocal de la comisión para redactar el Código penal marítimo al contralmirante D. Victoriano Suances y Campos. Gobernacion.—Orden confirmando la suspension de seis concejales del ayuntamiento de Librilla, decretada por el gobernador de la provincia de Murcia. —Otra aprobando la suspension del ayuntamiento de Sabiote, decretada por el gobernador de la provincia de Jaen. Fomento.—Orden dictando las disposiciones consiguientes á la suspension de la enseñanza en la Escuela especial de Ingenieros de minas de las asignaturas que constituan el llamado curso preparatorio y hoy forman parte del cuadro de las que han de efectuarse en la general preparatoria para ingenieros y arquitectos. Ultramar.—Orden nombrando registrador de la Propiedad de Lanceo (Habana) á D. Emilio Monasterio y Maudillo.

Teatros.

El sábado tendrá lugar definitivamente la inauguración de la temporada en el teatro Español, poniéndose en escena el drama de D. José Echegaray, titulado El Gran Galeoto, en el que, como ya tenemos anunciado á nuestros lectores, desempeñarán los principales papeles los Sres. Vico y Calvo. Tenemos noticia de que el abono en general, y particularmente el lunes y el viernes, es considerable; por tal causa la empresa avisa á los señores abonados que aún no hayan recogido sus respectivos abonos, se sirvan pasar por la contaduría de dicho coliseo.

Las localidades para la funcion inaugural se expenden desde mañana jueves.

Mañana jueves tendrá lugar definitivamente la inauguración del teatro de la Alhambra, con la opereta cómica La Mascota. Sigue abierto el abono.

Los diamantes de la Corona llevó anoche gran concurrencia al teatro de la Zarzuela, y obtuvo una interpretación tan excelente, que hacia recordar los mejores tiempos de nuestro teatro lírico.

La señorita Soler Di-Pranco rayó á gran altura en su interesante papel de Catalina, que cantó con mucha delicadeza y arrancó nutridos aplausos. El Sr. Berges inmejorable toda la noche, y el señor Soler haciendo un Rebollo perfecto. Se repitió el precioso bolero del acto segundo, que cantaron muy bien las señoritas Soler y Berges, y durante toda la representación se escucharon nutridas salvas de aplausos.

La gran vía, en el teatro de Apolo, está mereciendo si cabe, más aceptación que el día primero. Aun así la 215 representación y el público empezó a aplaudir con entusiasmo el coro de marineros, al ser se repitiera; pero no pudo efectuarse porque, según manifestó el popular actor Julio Ríos, las señoras del coro, como el caso era imprevisto, se estaban vistiendo para el cuadro del Elisao.

En la presente semana darán principio en el conocido teatro de Esclava, los ensayos del espectáculo cómico-lírico en un acto, ¡Pobre... chical... escrito expresamente para la simpática Lucía Pastora.

En el mismo teatro continúa proporcionando grandes entradas á la empresa el aplaudido espectáculo Toros en Valdeca.

Para el estreno de Pasarse al enemigo, que habrá de verificarse mañana jueves en el teatro de la Comedia, se han hecho en contaduría muchos pedidos de localidades, y á juzgar por el interés que hay en conocer la nueva comedia y las excelentes noticias que tenemos de ella, es seguro que estará brillantísimo el elegante coliseo de la calle del Príncipe.

La ejecución de la obra está encomendada á los principales artistas de la compañía que dirige el Sr. Romea.

AL MENUDEO.

Conflicto. Nueva-York 12.—Un barco de pesca americana ha sido apresado por un crucero inglés por infracción de los reglamentos de pesca.

El capitán del buque americano se obstinó en enarbolar la bandera de los Estados Unidos encima de la inglesa.

Entonces el comandante del crucero inglés mandó arriar el pabellon americano.

Se teme que este hecho dé lugar á un grave incidente entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El Tribunal Supremo ha negado la admisión del recurso de casacion interpuesto contra la sentencia de la Audiencia de esta corte, por que se declaró el sobreseimiento libre á favor de los administradores del Banco de Castilla, apoderados de la casa de Osuna.

En la librería de Gutenberg se ha abierto suscripción para el banquete en honor de los alenistas que han intervenido en el proceso Galeoto.

El precio del billete es de 15 pesetas. Son ya muchas las adhesiones recibidas, lo que hace presumir que la fiesta será un acontecimiento. Como ya dijimos, la presidencia se ha ofrecido al célebre doctor Ezquerdo.

El telégrafo en el Congo. París 12.—Se ha tendido el cable de la costa occidental de Africa hasta el Congo.

A partir desde hoy, se pueden recibir noticias telegráficas de aquella region.—Fabra.

El comisario régio, señor duque de Mandas saldrá en breve para Andalucía, con objeto de inaugurar varios de los pueblos reedificados con los fondos de la suscripción para las víctimas de los terremotos, y al propio tiempo activar los trabajos que se están ejecutando, la mayor parte de los cuales quedarán terminados para fin del año corriente.

La Academia preparatoria para ingenieros arquitectos va á ser instalada en la calle de Barquillo, esquina á la del Sauco, habiéndose comenzado ya las obras.

Se ha concedido pension de la gran cruz de San Hermenegildo, al teniente general D. Dniel de los Reyes.

París 12.—El Sr. Grevy, presidente de la República, es esperado esta noche á las doce en París.—Fabra.

Al verificarse ayer el relevo de la guardia del regimiento de ingenieros en el cuartel de Montaña, un corneta del batallón de Ferro cargado en el suelo, se disparó, con tan mala suerte, que produjo la muerte instantánea á un soldado de la guardia que estaba á su lado. El proyectil penetró al nivel del ojo izquierdo, saliendo por el vértice de la cabeza.

Falsificadores de billetes.

Anoche se recibió el siguiente telegrama: Valencia 12 (5:30 t.).—Gobernador al ministro de la Gobernacion: Cumpliendo lo que V. E. se sirve interesar en su telegrama de anoche, tengo el gusto de manifestarle que, reclamados por el juez de instrucción de partido de Onteniente, han sido detenidos y puestos á su disposición en el día de ayer Francisco Alejandro Blay, Alvaro Gomez Daroca y Salvador Rivas Balastro, por considerarlos complicados en la falsificación de billetes.

En oficio que concluye de recibir del jefe de línea de la Guardia civil de Onteniente, se me da parte de haber sido capturado D. Peregrin Muñoz, las Canales, jefe principal de la falsificación, por Morobel Buso y Manuel Moncholi, que forman compañía con el Mustielas; Francisco García Odet, José Duart, Vicente Ferrer, Andrés Moncholi y Maria Roca, espandedores de los billetes falsos, habiéndoseles ocupado la mayor parte de los esteros y piezas de que se componia la máquina de donde se tiraban los billetes.

Por correo remitiré mañana á V. E. copia del parte de este servicio.

Hace días que por confidencia reservada que tengo de la expedición y falsificación de billetes, conoció una persona de condiciones necesarias y

(1) Campana la de Toledo, catedral la de Leon, reloj el de Benavente y rollo el de Villalon.

toda confianza para que personándose en la villa de Onteniente y pueblos limitrofes indagare el punto donde se hallaba dicha falsificación, habiendo contribuido dicho comisionado al buen éxito de este servicio, que espero dará todavía más resultado.

**Crimen por celos.**

Una hermosa joven como de unos diez y siete años de Arraujalín (Málaga), había sostenido relaciones amorosas con otro joven, albáñil, vecino del inmediato pueblo de Churriana, y parece que a consecuencia de dichos sentimientos entre ambos, habían concluido las relaciones hacia ya algunos meses.

La joven contrajo relaciones con otro labrador de Churriana, y dispónase a contraer matrimonio en breve, cuando el domingo por la tarde presentose en la hacienda de campo de la joven el antiguo novio, acompañado de un hermano suyo.

Aproximose el primero a la casa, y mientras que daba tabaco y conversaba con el padre, acortó a pasar por delante del hermano, que se supone estaba escondido, la desgraciada joven, en cuyo momento la disparó un tiro de pistola, dejándola muerta en el acto.

Creyéndola desmayada, el asesino asestóle también una puñalada que le rasgó la oreja y parte del cuello.

Parece que inmediatamente despues de cometido el crimen, los dos hermanos emprendieron la fuga, siendo a poco capturados por la Guardia civil.

**Asesinos.**

Valencia 12 (5:30 t).—Segun parte que acabo de recibir del comandante del puesto de la Guardia civil de Pedralva, han sido capturados Hilario Sanañaja (a) Ajo, Ricardo Solar (a) Ganinara y Juan Solar (a) Tojo, autores del doble asesinato cometido en el término del citado pueblo el día 5 del corriente.

Hemos recibido el siguiente telegrama de Vigo:

La Direccion de Sanidad del puerto acaba de notificarnos la revocacion de los acuerdos de 30 de Setiembre. Atendidos como cumple a los intereses mercantiles de esta plaza, enviamos el tributo de nuestro sincero reconocimiento al ministro de la Gobernacion, al director general de Sanidad y a los periódicos que auxiliaron nuestras gestiones.—Manuel Bárcena.—Estanislao Durán.—Juan Tapias.—Francisco Tapias.

**El cura Galeote.**

El reo Cayetano Galeote, condenado a muerte, como saben nuestros lectores, por asesinato del primer Obispo de Madrid, ha dirigido una carta al presidente de la Audiencia de este territorio diciendole que le ha sido notificada la sentencia, que la acepta, que rechazaría el indulto si se lo concedieran, y que su anhelo es morir como Jesús: inocente y en afrentoso patíbulo.

Los Sres. D. Francisco Aseño Barberi y don Eduardo Vincenti han sido nombrados vocales de la comisaria regía de la Exposicion de Filipinas.

Por la fiscalía militar de este distrito han sido denunciados los números de anteanoche de El Progreso y de La Union; el primero por un artículo sobre la prision del Sr. Ruiz Chamorro, y el segundo por transcribir un artículo del Times.

**El marqués de la Vega de Armijo.**

Hablado La Correspondencia de la llegada a Córdoba del señor marqués de la Vega de Armijo, dice lo siguiente:

En la estación le esperaban unas mil personas, entre ellas las autoridades, los senadores y los diputados de la provincia.

Fue acompañado hasta su casa, donde hubo luego una brillante recepción por numerosa comitiva con antorchas y aclamaciones.

Al ilustre huésped se le ofrecerá un magnífico álbum firmado por sus amigos de la provincia.

**Manifestacion en Almería.**

Hemos recibido el siguiente telegrama:

Almería 12 (7:40 n).—Acaba de celebrarse una solemne y numerosísima manifestacion en pró del ferro-carril de Linares a Almería, demostrándose el placer con que se ha visto el nombramiento del diputado por esta capital Sr. Navarro Rodrigo para ministro de Fomento.

A la manifestacion asistieron todos los partidos políticos y todas las clases sociales con banderas y músicas.

Almería espera que la prensa madrileña ha de ayudarla a alcanzar justicia.—J. Abad.

A la avanzada edad de noventa y nueve años ha fallecido en Valladolid doña Sinfrosina Moyano de Moyano, pariente muy cercana del respetable hombre público del mismo apellido, a quien enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

**El emperador Guillermo.**

Paris 12 (6 tarde).—Circula con mucha insistencia el rumor de que el emperador de Alemania se encuentra gravemente enfermo.

Lo único que se sabe de positivo es que de algunos días a esta parte viene sufriendo intensos dolores reumáticos.

Paris 13 (3:30 m).—Continúa en Paris el rumor de que el estado del emperador de Alemania es alarmante, pero no es cierto que aquí se haya hablado de la muerte del anciano monarca.—Fabra.

**Doble crimen.**

En la cuesta de Castilleja, de Sevilla, se cometió anteaer tarde un sangriento crimen.

Parece que habiendo maltrato a guarda jurado a un muchacho, un hermano de éste le buscó y recriminó, dando lugar a que se agriara la cuestion en términos que sacando una navaja infirió una terrible cuchillada al guarda, en el instante mismo en que éste, disparando su escopeta, le clavaba el proyectil en el pecho. Cuando las personas que por allí transitaban quisieron poner paz, los dos combatientes eran cadáveres.

En Málaga se inauguró ayer una Tienda-Asilo, asistiendo al acto, verificado con toda solemnidad, el señor obispo, las autoridades y personas notables de la localidad.

Además de otras personas, visitaron ayer a su majestad los señores general Jovellar y el diputado Sr. Peralta.

Ha fallecido en Valladolid D. Augusto Llacayo y Santamaria, subinspector de Sanidad Militar y persona muy querida en aquella capital.

El Sr. Llacayo tenía, entre otras distinciones, la laureada de San Fernando, la gran cruz de Isabel la Católica y la Legion de Honor, habiendo sido médico de cámara con ejercicio, de la reina doña Isabel.

De real orden ha sido confirmada la suspen-

sion impuesta el 2 de Agosto último a varios diputados provinciales de Oviedo.

El ex-ministro de la Gobernacion Sr. Gonzalez (D. Venancio) visitó anoche a los Sres. Sagasta y Leon y Castillo en sus respectivos despachos.

Se halla de regreso en esta corte, de su excursion a Galicia, el conocido abogado del ilustre Colegio de la misma, D. José Bojart y Giraldez.

Se atribuye al actual ministro de Fomento el propósito de reformar sobre bases mas utiles la actual organizacion del Conservatorio de Declamacion y Música.

Se dice que el Sr. Becerra Armesto, ministro de España en Méjico, desea volver a su pais, a causa del estado de su salud.

El Sr. Ruiz Chamorro, detenido en la Prisiones Militares de San Francisco, fué trasladado ayer a la Cárcel-Modelo, donde recibió las visitas de muchos amigos y correligionarios, entre ellos el Sr. Salmeron, que estuvo acompañando al detenido una hora próximamente.

Segun leemos en Las Novedades de Nueva-York, la huelga de tabaqueros de la Habana se hallaba a punto de terminar a fines del mes último, mediante un arreglo con los propietarios de las fabricas.

A los operarios ha costado el sostener su empleo más de 80.000 pesos, mientras que los fabricantes han tenido pérdidas incalculables.

El gobierno de Méjico se propone construir en Washington un edificio destinado a la legacion de aquella Republica.

Segun el proyecto, costará el edificio 50.000 duros.

Los despachos de los agregados y demás personal estarán en el primer piso, y en el superior, amueblado y decorado con lujo, tendrá su residencia el ministro.

La prensa asociada de Méjico ha obsequiado en Agosto último con un banquete a su presidente y decano, D. Ignacio Cumpido, fundador del periódico El Siglo XIX, que cuenta cuarenta y cinco años de existencia.

Al acto asistieron 80 personas de lo más distinguido de la prensa politica y profesional.

**Asesinos precoces.**

En la cárcel del condado de Zabala, Tejas, han sido encerrados dos chicos de catorce años acusados de haber asesinado a un pastor mejicano de la manera más cruel y alevosa. La relacion del crimen se sabe por otro muchacho que lo presencié.

Uno de los chicos tenía un revolver—cosa muy comun en Tejas—y el otro le pidió prestado el suyo al pastor, que lo entregó sin sospecha. Apenas se vieron armados ambos muchachos rompieron un tiroteo sobre el misero pastor, y sin compadecerse al verle postrarse de rodillas y orle implorar merced, le acribillaron a balazos hasta dejarle muerto. Hecho esto, volvieron a cargar sus revólvers, que dispararon por pasatiempo al rebajo que cuidaba el pastor, matando 16 carneros.

**EDICION DE LA NOCHE**

Es probable que el Sr. Abascal convoque en breve al ayuntamiento a una sesion privada, a la que asistirán los señores concejales, el alto personal del ayuntamiento y algunos periodistas con objeto de participarles el resultado de su viaje.

El Sr. Martos no regresará a Madrid hasta el sábado.

**Dice El Liberal:**

En el Consejo de la Marina venian suscitándose hace tiempo algunas dificultades, porque los generales de marina no veian con agrado que discutieran los asuntos técnicos de la Armada vocales civiles, y con este motivo los Sres. Merelo y Canalejas han aprovechado la ocasion de la salida del señor Beranger para retirarse del Consejo.

El mismo colega dice hoy que el Sr. Cañamaque ha dejado de ser amigo del Sr. Sagasta. Y debidamente autorizados hacemos observar nosotros que la suposicion de El Liberal es perfectamente gratuita.

El Sr. Cañamaque mantiene la misma adhesion al Sr. Sagasta—y mayor si cabe—que la que le ha tenido siempre.

**Mercado de la Habana.**

Azúcares firmes. Se han vendido para España 2.500 sacos de centrifugas 99° poralizacion, a 2.61 1/2 pesos oro la arroba.

**Vapores en Canarias.**

Las Palmas (Gran Canaria) 12.—(Por el cable de la Compania Nacional española.)

Procedente del Brasil ha llegado a este puerto el vapor italiano Nord América, el mismo que llevó a Barcelona los periodistas italianos.

Procedente de Cádiz ha llegado el vapor-correo de la Compania trasatlántica Reina Mercedes, continuando su viaje a la Habana sin novedad.—Fabra.

**Movimiento de barcos.**

El cañonero Pilar entró ayer en Palma de Mallorca remolcando un falucho apresado en aguas de la Isla Dragonera, con cargamento de ocho bultos de tabaco y un reo.

Fondeó a las diez de la mañana de hoy en Palamos, el cañonero Diligente.

El cañonero Salamandra fondeó ayer noche en el puerto del Grao de Valencia.

Segun telegrama del gobernador de Granada, en aquella capital continúa la huelga de los obreros de las fabricas de papel, sin que hayan dado resultado alguno sus trabajos para conseguir una inteligencia entre los operarios y los fabricantes.

El Sr. D. Claudio Moyano ha visitado esta tarde al señor ministro de la Gobernacion.

También le ha visitado esta tarde el general Pavía.

**En el Ayuntamiento.**

El Ayuntamiento no ha celebrado esta tarde su sesion ordinaria por falta de número de señores concejales.

El alcalde interino, Sr. Romero Paz, con motivo de ser hoy día de su santo, ha obsequiado luego a los señores concejales y a varios periodistas con un espléndido lunch en el antiguo salon de la Biblioteca.

El general Primó de Rivera ha estado esta mañana en Palacio, y ha tenido el honor de almorzar con S. M.

También han sido recibidos en audiencia por la Reina los generales Polavieja y Acosta.

S. M. la Reina ha paseado esta tarde por la Castellana.

**La gran via.**

Esta mañana se ha visto muy concurrido el hotel del Sr. Abascal. Numerosos amigos politicos y particulares del alcalde de Madrid le han visitado con motivo de su regreso de Paris. Entre otros, hemos visto a los Sres. Gamazo, Gonzalez (D. Venancio), Muniesa, Miranda Delgado y casi todos los señores concejales.

El Sr. Abascal se ocupa en coleccionar las observaciones que ha podido hacer durante su viaje, con objeto de dar de ellas minuciosa cuenta a la corporacion municipal. Antes propónese celebrar con los concejales y periodistas que concurren al ayuntamiento una reunion privada, a fin de exponerles sus propósitos.

En Paris, segun ha afirmado el Sr. Abascal, ha encontrado capitales suficientes para llevar a cabo, no solo la gran via proyectada, sino otras dos que trasformen por completo a Madrid, dándole las condiciones de belleza, holgura, salubridad e higiene que reclama, hoy en estado lamentable.

Para emprender en este camino los primeros pasos, el señor alcalde espera que el gobierno le preste el apoyo necesario votando en la próxima legislatura el proyecto de ley de expropiacion forzosa.

Parece que sobre este asunto el Sr. Abascal ha conferenciado ya con los ministros de Gobernacion y de Hacienda.

**En la América latina.**

Buenos-Aires 12.—El nuevo presidente de la Republica Argentina, Sr. Celman, ha tomado hoy posesion de su cargo.

Se ha verificado una gran demostracion popular a favor del presidente anterior, Sr. Roca. Millares de personas acompañaron a éste hasta su casa al salir del palacio de la Presidencia.

El Sr. Pacheco ha sido nombrado ministro de Hacienda.—Fabra.

El Sr. D. Venancio Gonzalez ha salido esta mañana para Lillo, donde para restablecer su salud, permanecerá seis u ocho días.

El Sr. Gamazo ha conferenciado esta tarde extensamente con el Sr. Sagasta.

El ministro de la Guerra ha despachado hoy con S. M. la Reina.

Es probable que en esta entrevista haya dado cuenta a S. M. de los proyectos militares.

El Sr. Navarro y Rodrigo ha visitado hoy al señor general Martinez Campos.

A causa de encontrarse un poco enfermo y haber tenido que guardar cama, el Sr. Montero Rios ha diferido su viaje a Laurizan.

Al hacer el reparto de las cartas, se ha encontrado en la Administracion de Correos una en cuyo sobre, dirigido a Zaragoza, se leia el nombre de la persona a quien se remitía y las siguientes palabras: Valores declarados, 15.515 pesetas.

Como la carta no estaba certificada ni llevaba sellos de franqueo, el administrador de Correos la remitió al juzgado de guardia para evitar últimas reclamaciones.

Por telegramas de Palencia sabemos que esta mañana, a las ocho, ha llegado a aquella ciudad el cadáver del insigne pintor Casado, al cual acompañaban desde Madrid los señores D. Francisco y D. Esteban Casado, primos del difunto, y el doctor Sanchez de Castro, en representación tambien de la familia.

En la estación le esperaban comisiones de la diputacion, ayuntamiento, corporaciones y sociedades científicas y del pueblo de Villadas, donde nació el ilustre artista.

Ha estado espuesto en el salon de la Escuela de dibujo convertido en capilla ardiente, y esta tarde se habrán celebrado solemnes exequias costeadas por el ayuntamiento de Palencia.

**BALANCE DEL DIA.**

El Sr. Rodriguez Arias, un tanto restablecido de su constipado, ha celebrado hoy por la mañana una nueva conferencia con el Sr. Sagasta.

Esta tarde ha presentado sus respetos a S. M., y mañana, antes de principiar el Consejo de ministros con la Reina, jurará su cargo de ministro de Marina, y terminado el Consejo, tomará posesion.

Estando aun el gobierno en sus primeros pasos, todas las noticias que se aventuran sobre sus deliberaciones, tienen que quedar sujetas a naturales rectificaciones, porque los periodistas procedemos hasta ahora, más por cálculos, que por hechos depurados.

Así, por ejemplo, hablando de las reformas de Guerra, dice un colega de la mañana, que para su estudio minucioso, se ha nombrado una ponencia compuesta de los ministros de Guerra, Marina, Estado y Gracia y Justicia, cuando no ha habido ni hay nada de semejante cosa. La ponencia de las reformas militares corresponde exclusivamente al señor ministro de la Guerra; nadie la ha regateado ni pensado regatearla; y por cierto que todos los ministros se muestran, como ayer ya dijimos, muy satisfechos de la energía y golpe de vista del señor general Castillo.

Tampoco es exacto que se trate de medida alguna que estorbe el embargo de las pagas de los militares, porque esto seria el trastorno de toda la legislacion civil, y la sancion de la más honda de las perturbaciones.

No puede impedirse, por ninguna ley divina ni humana, que el que contraiga deudas, las pague, a menos de que todos nos hiciéramos militares y nadie cumpliera sus contratos; con lo cual tampoco se alcanzaria nada, pues en el momento de aperebrirse del plan los prestamistas, y aun los hombres generosos y desinteresados, nadie prestaria a los militares una sola peseta; y el remedio, como suele decirse, seria entonces peor que la enfermedad.

A más de los asuntos militares, aunque en grado más débil, preocupa al gobierno la cuestion de los destinos civiles, visto que la provision de la mayoría de los altos puestos como subsecretarías y direcciones, viene suscitando en España tantas dificultades.

En el partido liberal, como en los demás partidos, va labrando poco a poco la idea de hacer incompatible el cargo de diputado con el de empleado; y sobre todo, se reconoce que ciertas direcciones de un orden técnico, como Obras públicas, Correos, Tesoro, Establecimientos pe-

nales y otras, debieran estar desempeñadas por funcionarios estables e inteligentes, cuyos estudios, experiencia e iniciativa se viesen a cubierto de las mudanzas frecuentes de gobierno.

En las conferencias que estos dias han celebrado con el Sr. Sagasta los ministros dimisionarios, Sres. D. Venancio Gonzalez, Montero Rios y Gamazo, estas distinguidas personas han reiterado al jefe del gobierno su apoyo firme y decidido; brindándose además a tomar parte en los trabajos parlamentarios que el señor Sagasta considere conveniente.

Las noticias que el telégrafo sigue comunicando sobre la cuestion de Bulgaria y sus incidencias, son poco tranquilizadoras. A más de los movimientos de Rusia, dícese que Alemania toma algunas precauciones militares, y como la nueva Asamblea búlgara parece dispuesta a no retroceder, de ahí tanta impresion pesimista como anda por los periódicos de Europa y se cierne sobre los mercados bursátiles.

Además se insinúa otra nueva complicacion, nacida de la extraña y verdaderamente suicida actitud de Francia en la cuestion de Oriente, causa, como no puede ménos, de una gran irritacion en Inglaterra; pero debe creerse que al fin se sosegarán las pasiones, ó por lo ménos, que se apacé el estallido para más adelante, porque estamos ya, puede decirse, en las puertas del invierno, y la estación no es muy a propósito para grandes empresas militares.

Esta noche celebran los ministros en la Presidencia Consejo a las nueve y media.

Hemos oido tambien que en las primeras horas de la noche el Sr. Cánovas habrá dirigido a sus amigos la palabra en el Circulo Conservador.

Los valores, poco firmes.

**BOLSA**

COTIZACION OFICIAL DE HOY 13 DE OCTUBRE.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. c.	62'65	8 p. 100 y 1 p. 100	
Id. tit. peg. ....	62'65	amort. de Cub	33'70
Id. fin de mes. ....	62'70	Id. fin de mes. ....	"
Id. fin dpp. ....	"	8 p. 100 y 2 p. 100	"
4 p. 100 ext. c. ....	63'50	amort. de Cub	"
Id. tit. peg. ....	"	Anualid. de Cub	34'40
8 p. 100 ext. c. ....	"	Bill. de P. Rico.	"
2 p. 100 ext. c. ....	"	Sisas A. de Mad.	"
Car. de Agosto. ....	"	Ob. munic. de id.	"
Id. de Marzo. ....	"	Ob. Erlanger id.	"
Id. de Julio. ....	"	Céd. Banco hipotec. al 6 p. 100.	"
Obras públicas. ....	"	Id. al 5 p. 100 ..	"
Personal. ....	"	VAL. COMERC.	"
4 p. 100 amort. c.	77'20	A. C. B. de España	"
Id. tit. peg. ....	77'35	Id. B. Hipotec.	"
Id. fin de mes. ....	"	Id. B. de Castilla	"
Id. fin del p. ....	"	Id. Tran. E. y M.	"
Ob. de A. de C.	"		
Bill. hip. de Cub	93'80		

Paris, a 8 dias vista, 4'94.  
Londres, a 90 dias fecha, 47'25.

**Resumen.**

En el curso de la contratación se ha notado esta tarde poca firmeza en la fijacion de cambios, resultando oscilaciones varias en un círculo de 25 ó 30 céntimos.

Aunque el cambio ha dado principio con un cuarto por ciento menos de como quedó el 4 por 100 interior en la anterior cotizacion oficial, ha terminado con aquel primer cambio.

Este es, al contado comenzó y ha cerrado esta renta a 62'65, publicándose diversos cambios intermedios de 62'40 a 70.

A fin de mes, primero y último cambio publicado, 62'70, y en el intermedio de 62'55 a 75.

A la misma fecha se han hecho varias operaciones en prima a 63'25 y 35, con prima de 40 céntimos, 63'40 con 30 y 63'25 con 50.

El 4 por 100 exterior a 63'50, 40, 55 y 50.

El 4 por 100 amortizable en partida a 77'20, único cambio.

Los billetes de Cuba a 93'60, 75 y 80, en este orden y las carpetas de los nuevos entre 83'80 y 89 por 100, terminando a 83'90.

El 3 por 100 de Cuba a 33'50 y 70, y las anualidades a 34'40.

No se han cotizado las acciones del Banco de España.

**Bolsa.**

A las cinco.—4 por 100 interior contado 62'80; fin de mes, 62'80 dinero.

(TELEGRAMA DE A. REEDERMANN Y C.)

Londres 13 (3:51 t).—Inglés, 100'87.—4 0/0 exterior, 62'63.—3 0/0 portugués, 52'50.

Catarros, toses y asma. Pastillas y jarabe de Garcerá, Príncipe, 13. Diez años de éxito, 8 rs.

**Cultos.**

Santo de mañana.—San Calixto, Papa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, en los ejercicios, será orador el Sr. Montalban, terminando con reserva.

En Santa Teresa (Chamberí), se celebrarán a las cinco solemnes vísperas de su titular.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzador.

**Espectáculos para mañana.**

Teatro Real.—9.ª de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Aida.

Zarzuela.—12 de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—Los diamantes de la corona.

Comedia.—T. 2.º—A las 8 1/2.—Pasarse al enemigo (estreno).—Prueba de amor.

Apolo.—A las 8 1/2.—La gran via.—A las 9 1/2.—Los valientes.—A las 10 1/2.—¿Cómo está la sociedad!—A las 11 1/4.—La gran via.

Alhambra.—Inauguracion.—A las 8 1/2.—La Mascota.

Lara.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Marron glacé.—A las 9 1/2.—La señ. condesa.—A las 10 1/2.—Golondrina (estreno).—A las 11 1/4.—Mariquita.

Varietades.—A las 8 1/2.—Pedro Jimenez.—A las 9 1/2.—Los pájaros del amor.—A las 10 1/2.—Guerra y Paz.—A las 11 1/4.—Toros embolados.

Eslava.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—¿Central?—A las 9 1/2.—Niniche.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Toros en Valencias.

Martin.—A las 8 1/2.—Tula.—A las 9 1/4.—Tres y repique.—A las 10.—Chin, Chin.—A las 11.—Nina Pancha.

Circó de Price.—A las 8 1/2.—Grande y variada funcion en la que tomará parte Mr. Dangny con su magnífico diorama "La vuelta al mundo", el Sr. Diaz con sus ocho caballos y cuatro toros amestrados en libertad, y los principales artistas de la compañía.

Imprenta de El Correo a cargo de F. Fernandez San Gregorio, B.

# LIQUIDACION

Bronces, Porcelanas, Objetos de piel, Abanicos de teatro  
40, ALCALÁ, 40

## SE VENDE

Barata por ausentarse su dueño, una bonita posesion de recreo y utilidad situada á ocho kilómetros de Madrid.  
Costanilla de la Veterinaria, 5, duplicado, pral. izquierda, darán razon.

### TOPOGRAFOS

Convocatoria para Abril próximo.—Academia S. Tirado.—Hortaleza, 63 y 65, 2.  
ELEMENTOS DE TOPOGRAFIA  
POR S. TIRADO.  
Carreras, 9, librería de Ouesta.

### NOVEDADES PARA INVIERNO

## LEANDRO GONZALEZ

Plaza del Angel, 13 y 14, frente á la calle de Espoz y Mina  
Pongo en conocimiento de la numerosa clientela que favorece este establecimiento, que se han recibido los grandes surtidos en sedería, terciopelos, felpas, lanería, chales, modelos de abrigos, vestidos y cuanto ha indicado la moda.  
NOTA. En esta casa tiene montados talleres especiales para la confeccion de abrigos y vestidos para señora y niña.

## ¡IMPORTANTE!

á los hombres industrioses.

Con un pequeño capital y solo dos dias de trabajo cada semana, se obtienen facilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Remitiendo un sello para la contestacion, se mandan esplicacion impresas gratis á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

## BANCA A. FROIDEFONT

Paris, 2, rue Dronot.—Casa fundada en 1878  
Anticipos de fondos para las entregas sobre títulos del Panamá.—Operaciones de Bolsa al contado y á término sobre valores franceses y extranjeros. Pago reducido aceptado en metálico ó títulos. Reduccion de corretajes. Detalles gratuitos de todos los valores.

### TALLERES DE CONSTRUCCION

## FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES

DE  
FELIPE VENGUT

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y CONDECORADO CON LA CRUZ DE CARLOS III  
VALENCIA

Especializada en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de S. M.  
Dichas máquinas se recomiendan por su solidez y economia en el combustible y gran duración en los precios; en la actualidad hay al guisa terminadas, así como tambien las hay usadas de otros sistemas en muy buen estado y á precios fabulosamente económicos.  
Patente de invencion por el nuevo sistema de bombas de rosario, y las que están dando un gran resultado y por el doble efecto para prensas de vino y aceite.  
En este establecimiento se construyen toda clase de aparatos, como serras de cinta para aserrar maderas, aparatos para rascacar, arbol de carnes, máquinas para hacer tejas y ladrillos, etc., etc.  
Turbinas, ruedas hidráulicas y toda clase de motores.  
Fabricacion especial de hierro maleable.  
Calle de 3 esenta, núm. 24 (Valencia).

## FIJARSE BIEN

En la ya acreditada Fábrica de Guantes de Fernando Uriarte, establecida en la calle de Tudescos, 1, entresuelo, se ha dado principio á la fabricacion para el próximo invierno. Esta casa tendrá á disposicion de su numerosa clientela y para el público en general, un magnífico surtido en guantes de cabritilla, perro, Suecia, Emperatriz, Turf, Sejonia, Moscovia, castor y otras varias clases, así como para montar, guisar, caza y viaje, para lo cual ha hecho un viaje expreso á París y traído las últimas novedades en magníficos artefactos para la perfeccion de tan importante y necesario artículo.  
En broches y botones, últimos modelos.  
Los precios, como siempre, sin competencia.  
Ventas por mayor y menor  
Tudescos, núm. 1, entresuelo  
(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

# SERVICIOS

## DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

### VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA

con escalas y extension á  
Las Palmas, puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico

SALIDAS TRIMENSALES DE  
Barcelona el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palma, Puerto-Rico y Habana. Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.  
Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz, el 30: para Puerto Rico, con extension á Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extension á Santiago, Gibara y Nuevitas, así como á la Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y puertos del Pacifico, hacia Norte y Sud del Istmo.

VIAJES DEL MES DE OCTUBRE DE 1886

El 10, de Cádiz, el vapor

## REINA MERCEDES

El 20, de Santander, el vapor

C. DE SANTANDER

El 30, de Cádiz, el vapor

## CATALUÑA

### VAPORES-CORREOS A MANILA

CON ESCALAS EN

Por-Said, Aden y Singapoore, y servicio de Ilo-Ilo á Cebu

Salidas mensuales de

Liverpool, 15, Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26, y Barcelona, 1.º, fijamente de cada mes.  
El vapor

## SAN IGNACIO DE LOYOLA

saldrá de Barcelona el 1.º de Noviembre próximo.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
Para más informes, en

Barcelona.—La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y C.º, plaza de Palacio.—Cádiz.—Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid.—D. Julian Moreno, Alcalá.—Liverpool.—Señores Larrinaga y C.º.—Santander.—Angel B. Perez y C.º.—Coruña.—D. E. da Guardia.—Vigo.—D. R. Carreras (ragorri)—Cartagena.—Bosch hermanos.—Valencia.—Dart y C.º.—Manila.—Sr. Administrador General de la Compañía General de Tabacos.

## ALFOMBRAS-MUEBLES-TAPICERIA

40, Alcalá, 40.—Ruiz de Velasco

Casa fundada em 1807  
SEGUIN  
3, rue Huguerie, 3  
BORDEAUX

**D. RICHARD'S INSTANTANEA**  
COLORACION INMEDIATA á BARBA E OS CABELLOS

TINTURA do D. RICHARD'S INSTANTANEA  
PROCESSO PERFECCIONADO para COLOREAR INMEDIATAMENTE a BARBA E OS CABELLOS

Encontra-se em todas as boas Perfumarias, Pharmacias, Drogarias, etc.

### PARSONS Y GRAEPEL

ANTES DAVID B. PARSONS  
ALMACEN  
MONTERA, 16  
(antes 29)  
DEPÓSITO  
CLAUDIO CORLO 43  
MADRID

Bombas y demás máquinas.  
Catálogos gratis y francos.

### Salva niños de Torrero

contra las diarreas de la infancia.—Seguira curacion Probadas madres, y no moriran vuestros hijos. P. Fernandez Izquierdo, Sacramento 2.

### HULES Y PLUMEROS

por mayor y menor  
PLAZA DE HERRADORES, 13

## ALFOMBRAS.—PRÍNCIPE, 14

## JUAN VULGAR

FOR  
JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.  
Lazaro..... 3 pesetas.  
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.  
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

## DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA  
en colaboracion de reputados y distinguidos escritores.  
Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del humano saber, la geografía universal, la estadística de mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española, añadido á la última innovacion hecha por la Academia, está publicada en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen la más hermosa lectura.  
El precio de cada uno es el de VEINTICINCO CENTIMOS.  
PESETA en Madrid, TREINTA en provincias y TREINTA CINCO en Ultramar y el extranjero.  
Se reparten de tres á cuatro cuadernos al mes.  
ADMINISTRACION: LOPE DE VEGA, 46 Y 48, BARRIO DE DERECHA.

## COLEGIO DE SEÑORITAS

En el acreditado Colegio elemental y superior de señoritas que, bajo la advocacion de Nuestra Señora del Carmine, se halla establecido en la calle de VALVERDE, 16,  
han dado principio por mañana y tarde las clases el 1.º de Setiembre, como en años anteriores.  
Educacion completa de señoritas.—Solfeo, piano, dibujo, labores, etc.—Academia preparatoria para maestras.  
HONORARIOS MÓDICOS

Octe. 13) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 198)

## AVENTURAS DE PICKWICK

seguida, como si temiera debilitar con otro discurso el efecto de este prodigioso anuncio, saludó á lo cocher y se fué.

Sam apenas habia recobrado su gravedad ordinaria, grandemente turbada por la comunicacion secreta de su respetable progenitor, cuando mister Pickwick se le acercó:

—Sam—le dijo.

—¿Señor?

—Voy á dar una vuelta á la cárcel y deseo que me acompañes. Sam—añadió el excelente hombre sonriendo—ahí viene un preso que tú conoces.

—¿Cuál, señor? ¿El individuo velludo ó bien el interesante preso de las medias azules?

—Ni el uno ni el otro. Es un antiguo amigo tuyo.

—¿Un amigo mio!

—Me parece que lo recordarás muy bien, ó tienes menos memoria de la que yo creo. ¡Silencio, ni una palabra, ni una sílaba, Sam! Ya está aquí.

Mientras duró este coloquio, mister Jingle se aproximaba. No tenia el aire tan miserable, y llevaba un traje medio usado, arrancado, gracias á mister Pickwick, de las garras del prestamista. Se habia cortado el pelo y se habia puesto camisa blanca; pero estaba si se quiere más pálido y más delgado. Se arrastraba lentamente apoyándose en un baston, y se veia fácilmente lo fuerte que lo habian atacado las enfermedades y el hambre. Se quitó el sombrero cuando lo saludó mister Pickwick, y pareció turbarse y avergonzarse al percibir á Sam.

Detrás de él, casi pisándole los talones, venia Job Trotter, que al menos, no contaba en el catalogo de sus vicios la falta de cariño á su compañero. Estaba todavía manchado y sucio,

pero sus ojeras no eran tan grandes como en su primer encuentro con mister Pickwick.

Al quitar el sombrero á nuestro simpático amigo, murmuró algunas expresiones entrecortadas de reconocimiento, añadiendo que sin Pickwick, se habrian muerto de hambre.

—Bien, bien—dijo mister Pickwick interrumpiéndole.—Quédese usted atrás con Sam. Voy á hablar con el señor Jingle. ¿Puede usted andar sin su auxilio?

—Ciertamente. No muy deprisa; tengo las piernas vacilantes y la cabeza turbada, especie de temblor de tierra.

—Vamos, déme usted el brazo—dijo mister Pickwick.—No, no, no quiero, prefiero ir solo.

—¡Solo! Apóyese usted en mi brazo.

Viendo que Jingle estaba confuso, agitado é indeciso, mister Pickwick cortó por lo sano, cogiendo el brazo del ex cómico y pasándolo por debajo del suyo sin añadir palabra.

Mientras tanto el aspecto de mister Samuel Weller expresaba la admiracion más monstruosa, la estupefaccion más completa que puede imaginarse. Despues de pasar la vista de Job á Jingle y de Jingle á Job, con profundo silencio, murmuró entre dientes.

—¿Es posible, es posible!—y repitió estas palabras una docena de veces; despues de esto pareció perder la palabra por completo y volvió á contemplar tan pronto al uno tan pronto al otro, con muda perplejidad.

—Vamos, Sam—dijo mister Pickwick volviendo la cara.

—Corriendo, señor—replicó Sam siguiendo maquinalmente á su amo, pero sin apartar los ojos de Job Trotter que marchaba á su lado.

Job andaba con la vista fija en el suelo, mientras que Sam, con los ojos clavados en él, tropezaba con los presos que iban en direccion contraria, dejaba caer á los niños, y se enganchara en la barandilla, cuando Job, mirándole de reojo, le dijo:

—¿Cómo está usted, señor Weller?

—¡Es él!—exclamó Sam, y habiéndose con-

vencido de la identidad de Job, dejó escapar su emocion por medio de una especie de silbido largo y agudo.

—Han cambiado mucho las cosas para mí, señor Weller.

—Así parece—respondió Sam examinando con evidente sorpresa los harapos de su compañero.—Pero es un cambio malo, parecido al que suelen dar en las tiendas cuando se cambia alguna moneda.

—Tiene usted razon—replicó Job moviendo la cabeza;—hay que someterse á los caprichos de la fortuna, señor Weller. Las lágrimas—añadió con expresion de codicia momentánea—las lágrimas no son las únicas ni las mejores pruebas de la desgracia.

—Es verdad—replicó Sam con tono espresivo.

—Pueden ser fingidas, señor Weller.

—Ya lo sé. Hay personas que las tienen siempre dispuestas y que sueltan el torrente cuando les dá la gana.

—Sí; lo que no puede fingirse es esto, señor Weller, y para llegar á ello, el proceso es largo y penoso.

Y hablando así, Job mostraba sus mejillas cóncavas, y subiéndose las mangas de la americana, descubria unos brazos tan frágiles y tan descarnados, que parecia podian romperse al menor choque.

—¿Qué ha hecho usted?—exclamó Sam retrocediendo.

—Nada.

—¿Nada?

—Hace muchas semanas que no hago nada y que como lo mismo.

Sam abrazo de una mirada la figura demacrada de Job Trotter y su traje miserable; luego, agarrándole por un brazo, comenzó á arrastrarle á viva fuerza.

—¿Dónde vamos, señor Weller?—exclamó Job forcejeando vanamente entre las manos de su antiguo enemigo.

—¡Vega usted, venga usted!—respondía Sam

sin dignarse darle otra explicacion, hasta el momento en que llegaron á la cantina, donde pidió un jarro de cerveza que le sirvieron ensesguida.

—Ahora—dijo Sam—bébase usted eso hasta la última gota, y enseguida ponga usted el jarro boca abajo para hacerme ver que se ha tomado la medicina por completo.

—Pero mi querido señor Weller....

—Bébase usted eso—repuso Sam imperativamente.

Así amonestado, mister Trotter se llevó el jarro á los labios, y fué poniéndolo horizontal de una manera casi imperceptible. Una vez solamente se detuvo para respirar con fuerza; pero sin separar la cara del vaso; y algunos momentos despues extendia el brazo con el fondo del jarro para arriba, sin que cayera al suelo ni una sola gota.

—Bien ejecutado—dijo Sam.—¿Cómo se encuentra usted despues de esto?

—Mejor, mucho mejor.

—Necesariamente, es lo mismo que cuando se echa gas á un globo. Se le vé á usted engruesarse. ¿Qué opina usted de otro jarro de la misma tisana?

—Tengo suficiente, le doy á usted un millón de gracias; pero tengo bastante.

—¿Pues bien! ¿Qué dice usted de algo más sólido?

—Gracias á su digno amo, tenemos un guiso de carne con patatas dispuesto para las tres.

—¿Qué, es él quien proporciona á usted las provisiones?—exclamó Sam con acento enfático.

—Sí señor. Y lo que es más, señor Weller, como mi amo está muy enfermo, ha tomado una habitacion para nosotros. Antes estábamos en un chirivital. Anoche fué á vernos, cuando ya no contábamos con ningun auxilio humano.

Señor Weller—continuó Job con lágrimas reales—esta vez seria capaz de servir á ese hombre hasta caerme muerto á sus pies.

### LOS SECRETO

JOYERIA  
José Maria del Haco  
Visitando diariamente los escaparates de esta casa, es como podrá ver el público que todos los dias presenta objetos nuevos.  
Se construyen toda clase de joyas.  
4 PRÍNCIPE 4

Vinos finos de mesa desde 8 50 pias. los 16 litros (arranque).  
BODEGA RIOJANA, calle de San Martin, núm. 3 (próximo á la Arenal).

Se vende papel en la Administracion de este periódico.